

主流和支流

观察改革中的问题，应当分清主流和支流、本质和非本质问题。改革中尽管存在着许多矛盾和问题，磨擦也好，漏洞也好，不衔接也好，还可以提出好多问题。但总的，改革以后，经济明显活了，生产力发展快了，人民生活显著改善了，这是本质和主流，这是最重要的。改革中出现的问题同经过改革我们在经济上所发生的巨大变化比较，是无法比拟的。不改革，有可能很平静，磨擦较少，但经济发展很慢，人民生活不上去，这只能是因噎废食。正因为如此，我们才说改革中的问题是暂时的，非主

流的，是可以解决的。比如搞活了经济，有可能多赚钱。没有改革以前，谁也没有机会。改革好了以后，就可以机会均等。但在改革中间，机会往往不均等。由于在改革中还存在两种体制、两种机制，有权有关系的可能占有某种机会，没权没关系的就没有机会，许多问题都是在这种情况下发生的。对这种改革中的问题，归根到底，要通过不断进行深入完善的改革才能解决，决不能因此不改革。

(摘自《经济管理》月刊1985年第5期“新议篇”)

降低物质消耗办法拾萃

沈阳电缆厂在通信电缆上用聚乙烯护套代替聚氯乙烯护套，减轻了产品重量，使护套材料成本降低30%，一年降低成本46万元。该厂每年出厂大小电缆盘子八、九万个，用户用完散落全国各地，他们经常组织人员去回收旧木盘，将其用于生产。每年回收三万个，节约木材三千立方米。

× × × × ×

吉林化学工业公司对年产氨30万吨的9个合成塔采用了电子计算机控制，自动控制温度、压力和吹出量，使之达到最优化的操作条件。年增产合成氨4,000吨，即不需要多投入，每年就多了一个小化肥厂。

× × × × ×

1985年，天津自行车二厂对26"坤车斜接头、后接头，26"男车后接头，28"男车后接头采用了橡胶挤压成型新工艺并已获得成功。按年产250万辆自行车计算，可节约钢材120多吨，综合增加效益60多万元。

(摘自《企业管理》月刊1986年第5期“降物质消耗 增经济效益”一文)

总需求与总供给平衡的标志

目前考察我国社会总需求是否等于总供给，初步考虑，至少应包括货币供给总量、积累总量、消费总量和对外经济往来这四个方面的主要指标。

一、银行各项贷款余额、货币供应总量(现金加存款)、现金净投放量的增长，与同期社会总产值、工农业总产值、国民收入、社会商品零售额的增长速度是否相适应。在分析时，应考虑货币流通速度的正常减慢和物价的正常上涨引起的货币需要量的增加。

二、居民货币收入，银行工资性现金支出，社会购买力，社会结余购买力的总额、增长额和增长速度，与同期的国民收入，工业劳动生产率，轻工业产值，社会商品可供货源，商品购、销、存的总额、增长额和增长速度是否相适应。

三、固定资产投资(包括基本建设投资和更新改造投资)的总额、增长额和增长速度，与国民收入，建筑业“三材”，机械工业产值的总额、增长额和增长速度是否相适应。分析时，应考虑生产资料库存增减、投资效益高低，积累与消费的比例以及能源、交通的紧张程度等因素。

四、国家黄金外汇结存的变动是否正常，对外对内债务的增加是否与偿还能力相适应，外贸进出口的增长速度、绝对额及顺、逆差程度是否正常，财政收入是否真正平衡，特别是中央财政的平衡状况。

(摘自《经济管理》一九八六年第二期「谈社会总需求与总供给平衡的标志」一文)